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Nuoro, mercoledì 7 Marzo 2012
Sostegno in finanziaria per la continuita’ territoriale delle merci.

Risultato importante ma va consolidata una rete trasporti efficiente

La provincia di Nuoro imbarca il 50% 

dei container dal Porto Canale di Cagliari  
La Confindustria Sardegna centrale esprime viva soddisfazione per l’emendamento in finanziaria regionale che assegna 18 milioni di Euro in tre anni per sostenere la competitività del trasporto merci. Ma per assicurare un reale vantaggio alle imprese è anche necessario attuare un sistema che riversi anche alle imprese produttrici i benefici di questo provvedimento.   

E’ un risultato che offre una reale contributo all’abbattimento dei costi di trasporto merci. Il provvedimento va incontro alle esigenze espresse dalle imprese della Sardegna centrale che hanno particolare necessità ed urgenza di abbattere i costi dei trasporti. Un gap infrastrutturale che pesa in modo determinante sulla competitività del sistema produttivo e che Confindustria ha evidenziato in diverse occasioni, con particolare riferimento al distretto del marmo di Orosei, alle imprese estrattive di Orani ed alle attività  della chimica presenti ad Ottana. 

Si tratta di un flusso di merci che, insieme al seppure modesto export agroalimentare, ed alle materie prime e semilavorati in ingresso verso le nostre aziende rappresenta una realtà economica di grande rilievo. Infatti sul totale di  9463 container di merci imbarcati nel 2011 dal Porto Canale di Cagliari verso altre destinazioni, oltre 4600 provengono dalla provincia di Nuoro e sono costituiti in particolare da 2300 container di blocchi di marmo di Orosei  e 2500 container di PET proveniente da Ottana. Questi volumi sono previsti in crescita ed è pertanto evidente la necessità di provvedimenti che rendano competitivi i costi dei trasporti merci e la diffusione di sistemi di containerizzazione, utilizzo di rotte marittime strategiche e logistica adeguata alle esigenze dei mercati di destinazione.  
Disporre di rotte navali competitive, attive tutto l’anno è quindi fondamentale per sostenere il rilancio delle nostre imprese. Risolvere questo problema significa ridurre sensibilmente un ritardo infrastrutturale che ha contribuito a relegarci al 103° posto ( l’ultimo in Italia ) nella graduatoria provinciale  per disponibilità di reti di comunicazione.  
Per il nostro territorio è importante lo sviluppo dei trasporti della Saremar che consente l’imbarco di mezzi commerciali e che potrebbe trovare ulteriore e utile espansione attivando anche una linea Porto Torres-Genova.

Alla luce di queste importanti novità e prospettive di sviluppo del trasporto merci, la nostra Associazione ha previsto per Giovedì 15 marzo 2012 presso la propria sede di Nuoro, un seminario di presentazione delle opportunità offerte dal trasporto su container dal porto canale di Cagliari verso le varie rotte nazionali ed internazionali. Un incontro che vedrà protagonisti i vertici della CICT, che gestisce le attività del porto canale, nell’illustrazione dei sistemi di trasporto, logistica, servizi e condizioni che possono rivelarsi di sicuro interesse e potenziali volani di sviluppo delle nostre imprese verso i mercati d’oltremare.  
COMUNICATO STAMPA


Del Presidente Roberto Bornioli 


 








